

EL ABOALID

DIARIO INDEPENDIENTE

Administración

é Imprenta

ALMUNIA, 4.

Anuncios, según tarifa.

No se publica los días festivos

Precios de suscripción

En Orihuela un mes. 1 pla.

En los demás puntos un trimestre. 3 50

Extranjero. 7 50

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE INSERCIONES

ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes
En 1. ^a plana	0'50 pesetas	2'00 pesetas	3'25 pesetas	6'00 pesetas
En 3. ^a »	0'40 »	1'50 »	2'50 »	5'00 »
En 4. ^a »	0'30 »	1'00 »	1'75 »	4'00 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 75 ptas.; Media, 40 id.; á dos columnas, 25 id.; á una 15
En tercera plana, á dos columnas, 20 ptas.; á una 10.

Toda la cuarta plana, 45 ptas.; Media, 25 id.; á dos columnas 10 id., á una 5.

A LOS SRES. SUSCRIPTORES, EL 25 POR 100 DE REBAJA

Avisos, reclamos y todo lo del cuerpo del periódico á 0'40 ptas. la línea por una inserción; y por varias, con arreglo á los precios de anuncios en primera plana.

Comunicados, desde 0,25 á 1'00 pesetas la línea, á juicio del Director.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

EMBROLLOS

ACUÁTICOS

III

En nuestro artículo anterior ofrecimos demostrar cómo el director de «La Vega del Segura» ha malgastado el dinero que los propietarios aprontaron para impugnar el proyecto Narbona.

Para conseguir este propósito bastará poner á la vista de nuestros lectores unas cuantas cifras y compararlas entre sí.

Lo primero que sorprende en este examen de cuentas, es que teniendo Murcia una Junta de Hacendados permanente y con facultades más amplias que las que tenía la que aquí se constituyó presidida por el Sr. Pescetto, aquella junta gastó sólo unas 1500 pe-

setas en impugnar todos los proyectos, y el Sr. Pescetto 12125 pesetas en impugnar únicamente seis, y esto dejando pasar sin oposición el proyecto más peligroso para nuestra huerta.

«La Vega del Segura» afirmó que disuelta esa Junta que su director presidía, quedaron sin defensa nuestros intereses, y tanto era así, que se concedió por el gobierno uno de los proyectos impugnados. Hemos visto que esto es absolutamente falso, no sólo porque en el tiempo que aquel señor la presidió se concedieron dos proyectos más, sino también porque después de disuelta la junta, se impugnaron por el actual Juez de aguas, Sr. Sarget, los cuatro proyectos hasta ahora presentados.

Pues bien; mientras que el director de «La Vega del Segura»

gastó en sus seis impugnaciones 12.125 pesetas, el señor Sarget solamente ha gastado 180 pesetas en los cuatro posteriores; el primero, más de «2.000» pesetas en cada proyecto; el segundo sólo cuarenta y cinco pesetas en cada uno de los suyos.

Y ¿quiere esto decir que después de disuelta la Junta de Hacendados no se haya atendido á este asunto con el mismo celo é interés que lo hacía el director de nuestro colega? No; porque éste se dejó sin impugnar el proyecto de más temibles consecuencias para los labradores, y el Sr. Sarget no se ha dejado ninguno; y lo mismo que se hizo entonces, se hizo después también; esto es, ir á Murcia á tomar antecedentes de los proyectos, presentar en aquel gobierno civil los escritos de oposición, y asistir á su tiempo á las comprobaciones oficiales sobre el terreno: precisamente lo mismo que hizo el director de «La Vega del Segura» con el resultado que hemos visto, y con una diferencia tan enorme en los gastos.

Y no es porque el Sr. Pescetto haya sido muy espléndido con algunos de los que más trabajaron en estos asuntos, porque al ingeniero que cooperó técnicamente en las impugnaciones, y que no quiso cobrar por ello absolutamente nada, no se le demostró de ningún modo el agradecimiento de la junta; al secretario de ella que durante cuatro años llevó el trabajo material y asistió perso-

nalmente á casi todas las comprobaciones, se le dieron trescientas pesetas; y al portero que en ese mismo tiempo citó á las juntas y prestó otros diferentes servicios, sólo se le gratificó con veinte pesetas.

Desmenucemos un poco más.

El proyecto Narbona se ejecutaba en el término de Cieza, y en su impugnación gastó el director de «La Vega del Segura» más de 2.500 pesetas. Cerca de aquel mismo sitio, en Abarán, impugnó el Sr. Sarget otro proyecto; y siendo la distancia igual, iguales los gastos de viaje, los de fonda etc. etc., gastó tan sólo cuarenta y cuatro pesetas!

Qué se deduce de todo esto? Pues se deduce que la campaña del director de «La Vega del Segura» como presidente de la Junta de Hacendados, sobre ser tan desdichada como hemos visto, ha resultado carísima para los propietarios; mientras que la hecha después por el actual Juez de aguas, aunque tenga las mismas funestas consecuencias, siempre llevará á su favor la circunstancia de no haber dejado pasar sin impugnar ningún proyecto, y la ventaja de no ser gravosa á los agricultores. Se deduce también que á los propietarios se les ha sacado unos dos mil quinientos duros sin más provecho que los bombos que el Sr. Pescetto se ha dado á sí mismo; y que los regantes de Orihuela hasta Guardamar, deben agradecer que la citada junta se disolviese; porque

de seguir presidiéndola el director de «La Vega del Segura», tenemos por cierto que habría concluido por dejarles sin una peseta en los bolsillos y sin una gota de agua en nuestro río.

Por hoy no queremos profundizar más en estos asuntos: creemos que basta con lo expuesto para que nuestros lectores se persuadan de cuán infundadas y caprichosas han sido las afirmaciones de nuestro colega «La Vega del Segura».

EL CATOLICISMO Y EL PROGRESO

Cuando se contempla la iglesia católica haciendo caso omiso del apasionamiento y de toda mira interesada fundada en la defensa de un sistema ó partido: cuando se contemplan los nobles ideales de la Iglesia, sus doctrinas sacrosantas, los beneficios afectos que en el corazón producen: cuando se contemplan sus luchas y victorias de 20 siglos no se puede menos de acatarla y bendecirla como la resolución de cuantos problemas sociales se han planteado y se plantearán en lo venidero.

No solo por eso hay que amar á la religión católica, como la más beneficiosa á la causa del progreso intelectual.

Esta religión, cuya síntesis admirable es el drama inconcebible del Calvario, pura como emana da de las predicaciones de un Dios; ha sido la única capaz de causar en el orden intelectual la revolución más asombrosa que presenciaron los siglos.

La civilización de una Grecia y una Roma aun cuando abundante en producciones cuyo valor se admira, no es completa cómo serlo si estaba fundada en la abtrusa doctrina Pagánica? Sócrates, Platón, Aristóteles, todos han producido obras que el mundo admira, de mérito indiscutible; mas al querer hallar el origen del hombre se pierden en un dedalo de conjeturas y confusiones é incu-

ren en lastimosas aberraciones y absurdas.

Todo un genio cual Cicerón, dice: «El hombre no puede afirmar cosa alguna ni estar cierto de nada.» Academ II, y es que al genio del paganismo, no le era dado el poder fundamentar su filosofía sobre nada cierto; y esta filosofía falseando en su origen, no pudo en sus derivaciones presentar solidez.

Y no solo en la ciencia sino en el orden económico social ha sido grande esta influencia.

SECCIÓN LITERARIA

CONTRASTE

Cuando el frío invierno
nuestros huesos hifela
y al brillar el Alba
sus luces rebejan
se vé en los paseos
calles y plazuelas
y en los escalones
de algunas iglesias,
anémicos niños
que sus cernes tiemblan,
por tener las ropas
en trizas deshechas.

Unos contra otros
se abrazan y aprietan,
buscando en abrigo
que el mundo les niega
en noches sombrías
de lluvia y tormenta.
Pero apenas Febo
sus carnes les quema
se van levantando
temblando y sin fuerzas
pensando en la vida
de la que reniegan.

Huérfanos de padre
solos en la tierra,
llorando ó riendo
alegrías ó penas,
de milagro viven
sin la menor queja
Nadie los educa,
nadie les enseña
á saber del mundo
las grandes bellezas
y llegan á hombres
sin fé ni conciencia.

Hijos del arroyo
nada les apena,

más si les ofenden
matan con presteza,
aunque arrastres luego
grillete y cadena.
En cambio el que nace
en cuna opulenta
ni tiembla, ni llora,
ni sufre, ni piensa,
y goza del mundo
placeres sin cuenta.

Contraste maldito
que Natura lega
al pobre el grillete,
al rico nobleza;
si esta es la vida
reneguemos de ella!

ROSENDO RODRIGUZZ

CURIOSIDADES

En 1873, decía «El Monitor Toscano» en su número de 15 de enero.

«Efectos del alcohol durante el último decenio:

1.º El espíritu de vino ha causado en la nación americana un gasto de 600 millones de pesos.

2.º Le ocasionó un gasto indirecto por igual suma.

3.º Causó la muerte de 300.000 personas.

4.º Redujo á casas de asilo á 100.000 niños.

5.º Condujo á las casas de prisión á 150.000 individuos.

6.º Produjo la locura de más de 20.000 individuos.

7.º Provocó la comisión de 1.500 asesinos y 2.000 suicidios.

8.º Ocasionó la destrucción de edificios y de mercancías por valor de 10.000.000 de pesos.

9.º Dejó viudad á 20.000 mujeres y huérfanos 1.000.000 de niños.

Tales son los lamentables efectos del arte de destilar»

¡A cuán tristes consideraciones se prestan las autoridades

El siglo XIX principió en la mañana del jueves 1.º de enero de 1801 y terminó en la media noche del lunes 31 de diciembre de 1900. Contuvo treinta y seis mil quinientos veinticuatro días. Cada uno de los días jueves, viernes, sábado, domingo y lunes pasaron cinco mil doscientas diecisiete veces.

El día de Pascua de Navidad cayó

quince veces en domingo. El día de Año Nuevo quince días en domingo y otras tantas en viernes y catorces veces en los demás días.

El año bisiesto se repite á los 28 años. Así los años bisiestos de 1804, 1832, 1860 y 1888 principiaron todos en domingo y el Calendario es el mismo para cada uno de ellos. Los años ordinarios recorren periodos de once, once y seis años (en junto 28.) Así 1863, 1874 1885 y 1891 principiaron todos en jueves.

INFORMACIÓN

En la madrugada del 10 del corriente falleció el honrado y antiguo funcionario del Ayuntamiento Francisco Espinosa Martínez.

Fue guarda nocturno del Ayuntamiento durante muchos años y ha muerto desempeñando con honradéz el cargo de guarda del comercio de la calle Mayor, de cuya respetable clase ha recibido en muchas ocasiones grandes pruebas de afecto á que era acreedor el finado por sus notables condiciones de honradéz y laboriosidad.

Descanse en paz el honrado Espinosa y enviámos á su familia nuestro más sentido pésame y muy especialmente á nuestro particular amigo su hijo José.

A las tres de la mañana del 10 del actual dejó de existir á la edad de 72 años, la que en vida fue virtuosísima señora doña María Aparicio Ceballos.

De todas veras nos asociamos al profundo dolor que experimenta su desconsolada familia, deseándole resignación cristiana para soportar tan irreparable pérdida.

Ayer celebraron una velada literario-musical en el salón de actos de los Padres Capuchinos, distinguidos jóvenes de esta ciudad, pertenecientes á la «Perseverancia Cristiana».

El orden fue el siguiente:
Primero: Sinfonía, ejecutada á piano por D. Gerardo Isidro.

Segundo: «Entré la vida y la muerte» monólogo representado por D. Luis Sorria:

Tercero: «Limpia, pura, ¡Inmaculada!» inspirada composición leída por D. Juan Sansano Más.

Cuarto: Coro de ciudadanos de la zarzuela «Cadiz». En él se distinguieron admirablemente los Sres. Costa, Bonifax y varios niños. El coro resultó magnífico. El Sr. Isidro les acompañó con el piano, ganándose todos una estruendosa salva de aplausos, y á petición del público repitieron el mencionado coro.

Quinto: «A María Inmaculada», poesía declamada por el Sr. Parra.

Sexto y último: «El payo de la carta» juguete en dos actos y en verso, repre-

sentado por los señores Costa, Soria, Sansano, Parra, Bonifax y Rodriguez. Los «payos» hicieron las delicias del público.

Todos fueron aplaudidísimos; menos mi pobre persona que se pasó la tarde en la «concha».

El sábado por la noche ingresó en la «Perrera» por promover escándalo en la vía pública Manuel Soriano Gimeno.

Anoche por la guardia municipal se llevó á efecto un escrupuloso cacheo contra la mala gente.

Muy bien Sr. Mesples hay que seguir por ese camino y evitar tales abusos.

La compañía gimnástica que dirige el Sr. Cortés el próximo domingo debutará en el pueblo de Callosa.

Le deseamos mucha suerte.

Ayer á las cuatro de la tarde salió de Santo Domingo conduciendo procesionalmente la imagen de la Purísima que en honor á esta celebraron la congregación de hijas de María recorriendo las principales calles de esta ciudad.

El cálculo aproximadamente que hiban alumbrando en esta procesión son de 720 personas.

El acto lo amenizó la laureada banda de Santa Cecilia.

Dicen de San Francisco de California, que el capitán T. S. Baldwin, se ha elevado en globo á la altura de 500 metros, y después de un viaje circular, descendió en mismo punto de partida.

El globo fué construido en Los Angeles, bajo la dirección del mismo aeronauta.

Tiene, como casi todos los dirigibles, forma de huso, pero se diferencia de ellos notablemente.

El motor es de gasolina; desarrolla una potencia de siete caballos, y en vez de empujar al globo, lo arrastra.

Han ingresado en el partido liberal de esta ciudad y han sido presentados al jefe de dicho partido el joven propietario D. Gregorio Sanchez Costa y el ilustrado abogado D. Pedro Turó y Pastor.

Dice «La Vega del Segura» que la caja de ahorros de Nira. Sra. de Monserrate ha tomado en arriendo doce tahullas de regadío can objeto de estables en ella una granja experimental de cultivos agrícolas proponiéndose ensayar el del trigo, patatas etc.

No es mala *patata* la que sirve á sus lectores en esta noticia.

Nuestros informes son que el ingeniero agrónomo, Sr. Barciá, no sólo facilita gratis todos los abonos á la caja, sino que además paga la mitad del rento de sus tierras.

La caja, claro es, estará á la expectativa para la recolección.

Que es lo más interesante en estos experimentos.

Eice un periódico extranjero: «El Czar es supersticioso, y suele consultar á agoreros.

Aadaba—ó anda, pues no debe haber muerto—una gitanilla con muy buena sombra para decir la buenaventura, haciendo abundante cosecha de rublos por San Petersburge, y el Czar la mandó á buscar.

Al verla, dijo:

—He soñado que veía tres ratones: uno gordo, otro flaco y otro diego, y el recuerdo de este sueño me motifica. ¿Tiene alguna significación?

—Ya lo creo que tiene—respondió la gitanilla, que es muchacha muy franca.—El ratón gordo significa los ministros y demás gente que come del presupuesto; el ratón flaco es el pueblo de Rusia, y el ratón ciego sois vosotros mismo.

Ayer celebraron los vecinos

de la calle Nueva fiestas á la inmaculada.

Por la noche de siete y media á nueve un grupo de la laureada banda de Sta. Cecilia ejecutó bonitas piezas; disparándose á continuación una bonita cuerda.

La «Gaceta» ha publicado un real decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo único. El derecho preferente que se establece en el párrafo segundo del artículo segundo del Real decreto de 26 de Noviembre de 1903 en favor de los Registradores que llevasen más de diez años desempeñando registros de categoría inferior á la persona suya por haber descendido de clase en clasificaciones anteriores á su publicación, se hace extensiva á los registradores que lleven ó cumplan más de diez años sirviendo los registros descendidos de categoría en la clasificación última verificada por dicho real decreto, mientras los mismos registradores conservan categoría superior á la del registro que desempeñan. Dicha preferencia sólo podrán utilizarla para registros de categoría igual á la personal suya, y cuando concurren varios, se incluirán en la terna por orden de su mayor antigüedad en el Cuerpo.

Periódicos llegados de Méjico traen informaciones acerca del torero español Luis Mazzantini.

Dicen que éste se propone hacer una excursión de despedida por diferentes estados mejicanos, y que á su regreso á España torreará cuatro corridas únicamente en Barcelona, Valencia, Sevilla y Madrid.

En esta última plaza «se cortará la coleta» paradejar la carrera de torero y tomar la de político, hoy objeto de su ambición, y en la que desea probar sus aptitudes.

HORAS DE LA SALIDA DE LOS TRENES

Ten mixto (mañana). Para Alicante á las 8.
Tren mixto (mañana). Para Murcia á las 9.
Tren correo (tarde). Para Alicante á las 6.
Tren correo (tarde). Para Murcia á las 7.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

LOS PROFESORES HERNIARIOS señores TORTOSA é hijos, bien conocidos por ahumanidad doliente en toda España: curan las HERNIAS (quebradura) con sus aparatos por voluminosas que sean sometiendo á sus clientes á los especiales cuidados de rectificación constante del APARATO que les es aplicado y sucesión de almohadillaje ANATOMICO según el grado de mejoría que rápidamente se va experimentando. A este fin tenemos establecidos gabinetes en las principales capitales de provincia para mayor comodidad de nuestros clientes, y una visita mensual que durará cuatro días en los puntos más separados.

El día 20 y 21 del presente mes, en Murcia. Hotel Iborra. En Alicante los días 24 y 25, Hotel Iborra.

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.
Gabinete y residencia habitual, Cartagena, arco caridad, 2, pral.

CALDERON DE LA BARCA 4 (JUNTO AL PUENTE)

En esta acreditada sombrerería se ofrece al público orcelitano un completo y variado surtido en sombreros y gorras de todas clases, de las mejores fábricas á precios muy reducidos.

Para probar la verdad visitar dicho establecimiento y os convenceréis.

CALDERÓN de la BARCA, 4 (JUNTO al PUENTE)

AVISO

Se ha recibido en esta imprenta un hermoso surtido en recordatorios y tarjetas de visita.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE
Joaquín Snchez Ballesta
SANTIAGO NÚM. 5

Mis mosaicos hidráulicos son superiores á los fabricados por otras fábricas que por alardear de que venden barato, fabrican pavimentos con sementos malos y tan delgados que es imposible tengan una mediana resistencia.

Mis mosaicos, apesar de que están fabricados con los mejores cementos no sale uno de mi taller que no tenga el espesor de 21 milímetros.

Azulejos de las mejores fábricas de Valencia y Castellón.

Porlán Lafarge, **Cal** de Tell y **Cementos** catalanes comprados en grandes cantidades para poderlos servir baratos al público.

Se fabrican cuantos objetos se pidan en granito artificial.

Se hacen decorados de fachadas en cementos y escallola.

Florones de escallola y zinc.

Escocias y artesonados á precios económicos.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Impresos Baratos

Y PAPELES SATINADOS DE TODAS CLASES

Se hallan en esta Imprenta

EL DIA

COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARÍTIMOS
Y REASEGUROS

DOMICILIADA EN CARTAGENA

Capital Social 10 millones de pesetas

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL ADALID

DIARIO INDEPENDIENTE

(No se publica los días festivos)

ANUNCIOS SEGUN TARIFA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Súmero suelto 5 céntimos.

En Orihuela un mes 1 peseta.—Fuera trimestre 3'50.